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BÁRDOSSY LÁSZLÓ iának eredményeként költözött fi 
bukaresti magyar követség mai, Can 
lacuaino utcai, fényes helyiségébe a: 
egykori osztrák-magyar követségnek 
a trianoni, illetve Saint-germami bé 
bekötés után két. részre osztott és a 
magyar állam reprezentáló sóra alkal­
matlan épület-szárny óból s az új 
magyar követségi palota az ő műn 
kaja és személyi kiváláságai folytán 
fogalommá vált bukaresti diplomata 
körökben éppúgy, mint a román fő­
város akkori magyar társadalmának 
életében.

Rokonszenves megjelenésű, közvet­
len modorú és minden megnyilatko­
zásával széleskörű műveltséget, ritka 
éleslátást s a magyar kérdések min­
den változata iránt mélységes ér­
deklődést és alapos ismeretet eláruló 
ember Bárdossy László. Nemzetközi, 
összejövetelek alkalmával megnyug­
vás volt látni öt a világ minden ré­
széből összeseregleti diplomaták kö­
zött s ha volt magyar követ Buka­
restben, aki a magyar állam tekinté­
lyének öregbítéséhez minden vonat 
hozásban hozzájárult, aitkor bizonyá­
ra Bárdossy László volt az-

volt bukaresti magyar követ
az "Ei|

Budapest, a Magyar Távirati Iro­
da jelenti: Magyarország Főméltósá- 
gu Kormányzója a következő legfel­
sőbb elhatározását, illetve kéziratot 
bocsátotta ki:

A m. kir miniszterelnök előter­
jesztésére dr. széki Teleki Pál gróf 
m■ kir. miniszterelnököt a külügy­
miniszteri teendők ideiglenes ellá­
tása alól felmentem, külügyminisz­
terré dr. bárdost Bárdossy Lászlót, 
rn. kir. titkos tanácsost kinevezem 
A vonatkozó kézirataimat idezá­
rom-

Budapest, 1941- február hó 4-én
HORTHY s. k- 

TELEKI s. k-
Kedves gróf Teleki!
Előterjesztésére önt a m kir 

külügyminiszteri teendők ideigle­
nes ellátása alól felmentem-

Budapest. 1941 február hó 4-én■
HORTHY s. k- 

TELEKI s. k.
Kedves dr. Bárdossy/
A m. kir. miniszterelnök előter­

jesztésére önt m. kir. külügymi­
niszterré kinevezem-

Budapest, 1941- február hó 4-én.
HORTHY s. k- 

TELEKl s- k-

Az úI küiügyminiszter 
pályáin íaso

Bárdossy Lászlóban nagytudásu 
széles látókörű államférfit nyert a 
tragikus gyorsasággal megürült kül­
ügyminiszteri szék. Bárdossy László­
ban méltó utódot talált Csáky István 
gróf örökére a kormányzói bölcs kö­
rültekintés és mi erdélyiek is meg­
nyugvással és örömmel fogadhatjuk 
ez új külügyminiszter kinevezését 
mert bukaresti követ korából igen 
jól ismeri sorsunkat, helyzetünket 

Bárdossy László m- kir. titkos ta­
nácsos 1890 december 10-én Szom­
bathelyen született, ahová családja 
való. Édesapja egy.deig főispán volt- 
Bárdossy László tanulmányait a bu- 
tiapesti és berlini tudományegyete­
meken végezte és 1912-ben szerezte 
meg doktori oklevelét. Állami szol­
gálatát 1913-ban kezdte meg a val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium­
ban. 1922-ben miniszteri titkári rang­
ban lépett a külügyminisztérium kö­
telékébe. ahol a sajtóosztályon nyert 
beosztást. 1924-től kezdve miniszteri 
teztálytanácsosi rangban a sajtóosz- 
%ly vezetője. 1930-ban elsőoszt-Slyu

követségi tanácsosnak nevezték ki- 
1934-ben megbízták a bukaresti kö­
vetség vezetésével. Ugyanakkor rend­
kívüli követté és meghatalmazott mi­
niszterré nevezték ki. Közel hat évig 
állott a külügyminisztérium sajtó- 
osztályának élén. Ez alatt az idő alatt 
osztatlan népszerűségnek örvendett.

Néhány évi londoni beosztás után 
helyezték Bukarestbe. . A magyar-ro­
mán viszony alakulásának minden 
szakasza összeforrott Bárdossyval. A 
legutóbbi emlékezetes turnuszeverini 
tárgyalásokon megfigyelői minőség­
ben vett részt és jelen volt a máso­
dik bécsi döntőbíráskodásnál is.

Bárdossy László
és az erdélyi magyarság

Az új külügyminiszter elhivatott- . és magyar nemzeti ünnepeken az 
ságát már abból a körülményből i \ egész bukaresti magyarság fogadásá- 
nyugodtan következtetni lehet, kr j rn megnyitotta a követségi palota ka- 
pálytfutása nem is a Eclc** aktádé 
midn végzett tanulmányokkal kez­
dődött, nem a külügyminisztérium­
ban vagy a diplomáciai szolgálat más 
őrhelyein töltötte be első közhivatali 
állásait, hanem még a. világháború 
előtt Magyarország kultuszminiszté­
riumában, mint alig ledoktorált hu­
szonhárom éves fiatalember — s kö­
zel három évtizedes kemény és ered­
ményes munka a külügyminiszté­
rium élére lendítette, hogy a mai 
1rendkívül nehéz körülmények között 
irányítsa a magyar külpolitikát.

Ez a szokatlan magyar pályafutás 
azonban már az l°22-ik év óla diplo­
máciai téren mozog, amelyen úgy is 
mint a külügyminisztérium sajtó­
osztályának főnöke, úgy is mint lon­
doni követségi tanácsos, de legin­
kább mint. bukaresti követ bőségesen 
kínálkozott alkalma tapasztalatok 
gyűjtésére, összeköttetések kiépítésére 
és személyes kiválóságainak megmu­
tatására.

Számunkra, erdélyi magyarok szá­
mára különösen öröm, hogy Bár­
dossy Lászlóra esett a választás, mert 
bukaresti követi minőségében az éj 
személyén keresztül érvényesültek a 
magyar kormány gondoskodó törek­
vései az erdélyi magyarság felé s 
közelfekvő a feltevés, hogy a rámán 
uralom alatt maradt magyarság javá­
ra most az ő központi irányításává 
még eredményesebben és hathatósab 
ban fog ez a. gondoskodás megnyil­
vánulni.

Midőn Bárdossy László 1934-ben 1 
bukaresti követség élére került, rö­
vid idő alatt népszerűvé vált a román 
főváros magyarságának minden rété. 
ge előtt. 0 volt az első bukaresti m 
gyár követ, aki érdeklődést mutgtet 
a román főváros magyar társadalmi 
élete iránt, megjelent a magyarság 
összejövetelein, kapcsolatot tartótt
fenn a. magyar társadalom vezetőive

Az ö idejében s az ő buzgólkodá

Az olasz sajtó örömmel üdvözli 
Bárdossy kinevezését

Milánóból kiemelve érdemeit, amelyeket diplo­
máciai tevékenysége során szerzett- 
Rámutatnak arra, hogy az erdélyi 
kérdésben Bárdossy nagy ügyességet 
tanúsított- Kinevezését, osztatlan he 
lyesléssel fogadták Magyarországon.

Súlyos események előtt 
a francia politika

Laval visszahívása esetéin messzemenő feU 
hatalmazásokat tart szükségesnek

Genf bői jelenti a hl TI.: Mint jól kai helyzetből, 
értesült párizsi forrásból ismeretessé Laval abban az esetben, ha a kor- 
vált. Doria» és Laval között, a meg- rnányba visszahívják, igen mess rá­
beszélés kielégítő eredménnyel folyt menő felhatalmazásokat, tart. szüksé- 

Párizsban kijelentették. hogy gesnek Párizsban számolnak azzal. 
Vichyben elhatározták, hogy levon- hogy Vichy ben a legközelebbi napok- 
ják a következményeket a belpolíti- ban megtörténik a döntés.

Darla n
Belgrádbál jelentik; A Politika genfi jelentése szerint jól értesült poll- 

iikai körök véleménye szerint a tárgyalások Darlan és Laval között kielégi 
tőén folytak le. Laval belpolitikai téren nagy változásokat követel. Ha Laval 
átveszi a belügyi tárcát, akkor Petaintól messzemenő felhatalmazásokat 
kér. Darlan a tárgyalások befejezése után visszatért Vichybe.

Belgrádiról jelentik: A Politika berlini jelentése szerint a német sajtó
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A képviselőház 
külügyi bizottsága 

összeült
Ellogadták a háromhatalmi egyezmény 
és a Jugoszláv-magyar barátsági szer 

ződés törvényjavaslatait
Budapestről jelenitk: (MTIi A képvi­

selőház külügyi bizottsága február hó 
5-én Takách-Tolvav József gróf elnök- 
lésével összeült. A háromba talmi 
egyezményhez való csatlakozásról szó­
ló törvényjavaslat és a magyar-jugo- 
szláv baráti szerződés becikkelyezésé­
ről szóló törvényjavaslatot részeiben 
tárgyalta. Az ülésen a kormány kép­
viseletében megjelent Vőrnle János 
rendkívüli követ, meghatalmazott mi­
niszter, a külügyminiszter állandó he­
lyettese. A bizottság mindkét javasla­
tot részleteiben egyhangúlag vita nél­
kül elfogadta.

Átalakulnak 
a bolgár és jugoszláv 

kormányok
Lemondott a jugoszláv igazságügyi 

és a bolgár földművelésügyi miniszter

• Szófiából jelentik: NTI) Drnganov 
bolgár földművelésügyi minisgier ked­
den délelőtt lemondott. Filov minisz­
terelnök kedden a szobranjéban felol­
vasta a király kéziratát, amelyben el­
fogadja a földművelésügyi miniszter 
lemondását, és Filov miniszternlököt 
bízza meg a földművelésügyi tárca 
Vezetésével.

Belgrádből jelentik: (Budapesti Tu­
dósító) Markovics Lázár jugoszláv 
igazságügyminiszter lemondott. Utódá­
vá az eddigi miniszterelnökségi állam­
titkárt nevezte ki.

A magyar nép e 
testvéri kezet nyújt 
a kisebbségek leié

nem-Az erdélyi képviselők is elfogadták a 
zetiségi érzület büntetőjogi védelméről szóló 

törvényjavaslatot
közötti megértés sziik-Budapest, a MTI. jelenti: A képvi­

selőház szerda délelőtti ülésén , Tas- 
núcli-Nagy András elnök tíz órakor 
nyitotta meg a tanácskozást. Rado- 
chay László igazságügyminiszter a 
napirend előtt törvényjavaslatot 
nyújtott be az irodalmi és művészeti 
művek kölcsönös védelme tárgyában 
Berlinben tavaly kötött magyar-né­
met egyezmény becikkelyezéséről- 
Ezután a Ház tudomására adta az el­
nök, hogy a napirenden lévő a nem­
zetiségi érzület büntető jogi védel­
méről szóló törvényjavaslathoz egye­
dül a Nyilaskeresztes Párt jelölt ve­
zérszónokot Vájná Gábor személyé­
ben-

Hvszovszky Lajos, a törvényjavas­
lat előadója rámutatott arra, hogy a 
nemzetiségi érzület büntetőjogi vé­
delméről szóló törvényjavaslatot az 
tette időszerűvé, hogy az elszakított 
területek egyrészének visszacsatolása 
tekintélyes számú kisebbséget adott 
vissza az anyaországnak- A magyar 
nép ezzel a javaslattal testvéri kezet 
nyújt a kisebbségek felé. Éppen ezért 
ä kisebbségeket hűségre és az ország 
kereteibe való lelkileg teljes beillesz­
kedésre kötelezi.

Az előadónak nagy tetszéssel foga­
dott beszéde után Vájná Gábor, a 
Nyilaskeresztes Párt vezérszónoka 
emelkedett szólásra és hangoztatta a

nemzetiségek 
9é0',6ssé'§é1t'.

A következő szónok Mikó Imre er­
délyi képviselő volt, aki visszatekin­
tést tett 21 éves kisebbségi sorsunkra, 
majd ünnepélyesen kijelentette, hogy 
sohasem akarunk elnyomottakból el­
nyomók lenni. Mivel a javaslat néze­
te szerint ezt a belső szilárdságot és 
megértést kívánja szolgálni, elfogad­
ja Az erdélyi képviselő felszólalását 
a Ház minden oldaláról élénk taps­
sal fogadták.

Árvízvédelmi kormánybiztossá 
nevezte ki a kormány 
vitéz Bonczos Miklóst.

Budapest. A MTI. jelenti: A kor­
mány vitéz Bonczos Miklós dr állam­
titkárt a Dunán közvetlenül fenyegető 
árvízveszély ellen védekező kormány- 
biztosnak nevezte ki. A kinevezés az 
árvíz elleni védekezésben érdekelt ösz- 

szes szerv leghatékonyabb együttmű­
ködésének biztosítása volt szükséges. 
A kormánybiztos személyének kivá­
lasztásában pedig a döntő az volt, 
hogy vitéz Bonczos Miklós állam­
titkár a tavalyi árvíz alkalmával 
olyan tapasztalatokat szerzett, hogy 
a közbizalom a személye felé fordult. 
Megbízása ideiglenes jellegű és csak 
a dunai közvetlen árvízveszélyre szól.

Az Ú jságíró Bál meghívói
Az Újságíró bál díszes, művészi ki­

vitelű meghívóit a mai napon már ki- 
kézhesitetle a posta a meghívottak, a 
címzettek részére. A február 12-iki 
Újságíró bál rendezősége természetesen 
a legnagyobb körültekintéssel és fi­
gyelemmel állította össze a bál várha­
tó. vendégeinek névsorát, szem előtt 
tartva azt az eredeti célt és elgondo­
lást, hogy az Újságíró bál valóban ün­
nepélyes találkozója legyen Nagyvárad 
város és Bihar vármegye magyar kö­
zönségének. Az estély iránt megnyil­
vánuló nagy érdeklődés már is biztc 
sitja .a sikert és az Újságíró Otthon 
termeiben megtartandó estély a ma­
gyar farsangi est legszebb emlékeit 
varázsolja vissza.

Az Újságíró bál rendezősége csalarl- 
jegyeket és személy seggüket boceá 
tolt ki a február 12-iki estre. Barmi- 
Íven körültekintéssel végezte is mun 
kaját a, meghívók szétküldésénél a ven 
dezőség, megeshetik, hogy air» joggá 
igényt tartó és szívesen látott vendé 
gek közül egyesek, elnézés folytán, 
nem kapják kézhez a meghívót. Min 
den félreértés elkerülése céljából 
rendezőség e meghívó-igény lók szolga 
latára áll és ezirányu bejelent 
elfogadunk személyesen, vagy telelői

Ántonescu beszámolt 
a minisztertanács előtt 
a légionista lázadásról

Ötezer személyt vettek őrizetbe a lázadás miatt, 
ügyre nő az elkobzott fegyverek és a rablott-

holmik tömege
Bukarestből jelenti a MTI: A mi­

nisztertanácson Ántonescu tábornok 
beszámolt a helyzetről. Kijelentette, 
hogy a hadsereg csak akkor nyitotta 
meg a lázadók ellen a tüzelést, ami­
kor a lázadók megtámadták őket. így 
esett el Silaghi Viktor légionista pa­
rancsnok is. Ántonescu elrendelte azt 
is; hogy a lázadók ellen erélyesen 
kell fellépni és a hadbíróság szigo­
rúan büntesse meg a vétkeseket.

A lázadók nagy veszteségeket szen­
vedtek a miniszterelnökség és a táv­
beszélő központ, ellen intézett táma­
dás során. Az elesettek között sok 
asszony és gyerek van. A lázadók 
ezeket kényszerítették az ei-ő vonal­
ba. azt gondolva, hogy ezekre nem lő 
a hadsereg. Az elesettek több mint fe_ 
le kommunista Egy másik bukaresti 
hír arról számol be, hogy február 
3-áig Bukarestben 908/ személyt, vi­
déken pedig 8000 személyt tartór 
bVtalc le.

Az i-íhlirr pll.-riliznll roo,.,.... .

: S 1.23 vadászfegyver, 9912 revolver 7G

golyószóró revolver, nagymennyiségű 
lőszer. 454 kézigránát, 18 kiló dina­
mit, 111 dinamitpatron. A rablóit 
holmik elszállítására eddig 136 te­
hergépkocsira volt szükség.
Súlyosan elítélik a szabotálókat, 

áruelrejtöket, árdrágítókat, 
Bukarestből jelenti a Búd. Tud.: 

Ántonescu tegnap este törvényrende­
letet adott ki a kereskedelmi és ipari 
szabotázs megakadályozására. Ki­
mondja. hogy gyűjtőtáborba viszik 
mindazokat, akik kereskedelmi vagy 
ipari rombolást követnek el. Az inter­
nálás egy hónaptól egy évig terjed­
het, egyben elkobozzák az árut is- 
Kereskedőim; szabotázst követnek el 
azok «kereskedők.- ügynökök és egyéb 
kereskedelmi tevékenységet folytatók, 
akik üzérkedés céljából elrejtik az 
árut. hogy később drágábban elad­
hassák. Szabotázsnak tekintik azt R 
hu valamelyik kereskedő nem akarja 
■ '.nini az árut azon az áron. amely 
lel. van impel ve. Végül szalué az-mak 
ék,niik a mértékkel ve ló visszaélési-

inénak mlályozása.
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Van már talán fiz esztendeje is 
hogy csendesen, szinte túlzott szó- 
rénységgel bekopogott a szerkesu 
tőségbe egy vállas, barnahaju fia_ 
lalember. Bemutatkozott:
• — Csurka Péter vagyok.

A neve már akkor ismerős volt 
elöltünk. Itt is, olt is olvastuk for. 
más, egyéni hangú, sok őserőtől 
duzzadó, eredeti írásait, novelláit 
s az irodalmon túl (vagy innen"/) 
is ismerős volt a neve, hiszen ö is 
váradi fiú és mi bihariak, ha sze­
mély szerint nem is ismerjük egy. 
mást, de névről... ez már „kutya- 
kötelessége“ minden lokálpatrió­
tának.

Csurka Péter első látogatása óta 
sok idő telt el és az írásaival egy. 
re többször találkoztunk, egyre 

I színvonalasabb folyóiratokban és 
lapokban. Mi is egész kötetre való 
szép novelláját közöltük. S ahogy 
telt az idő, terebélyesedett, népsze- 
rüsödött országszerte a Csurka Pé­
ter neve is. Könyveit, írásait elis­
meréssel fogadta a kritika és tet­
széssel a közönség. És amikor teg­
nap este újból benyitott szerkesz. 
tőségünkbe, úgy állt meg az ajtó. 
ban, mint a messze világokat be­
barangolt férfi, akinek a haja 
megöszült egy kissé, de alakja még 
mindig kemény, daliás, aki végre 
hazajött. Hazajött, de nem üres ke­
zekkel! Ajándékot is hozott magá­
val a váradiaknak: egy színdarab­
ját, amelynek pénteken lesz a be. 
mutatója a váradi színházban. A 
„Kisiklás“ című darabját tavaly, a 
szezon végén fogadta el a Belvárosi 
Színház s a közeli jövőben lesz a 
pesti bemutatója is. Csurka Péter 
azonban a hazatérést azzal akarta 

g megünnepelni, hogy új darabját 
Váradon mutassák be először. 
Ezért, is készül nagy lelkesedéssel 
a premierre, amelyen a város egész 
magyar társadalma ott lesz, hogy 
ünnepelhesse a rádióból f.s népsze­
rű, kiváló írót.

(-la)

Csepelnél az éjszaka fáklya fény 
mellett folytak a védelmi munká­

latok.
Csepelről jelenti a MTI.: Kedden 

este nyolc órakor a Duna újabb egy 
centiméterrel emelkedett. A védelmi 
munkálatokat az éjszaka fáklyafény­
nél és rőzselángnál folytatták.

Felhívás I
Az őrlő közönség szives figyelmét, 
felhívom, hogy a Várad-szöilósön a

„ROLLING ER66
malom megindul*.

Mindennap őrlést és darálást végez. 
Aki nem gazdálkodó vagy nem 
termelő búzáját csakis őrlési en 
gedéilyel erőltetheti meg. Az őrlési 
engedélyt, díjtalanul a városházán 

kérheti.
Az őrlőközönség pártfogását kérve 
maradtam tisztelettel •

Fiüíimyer Vilmos
malomttiía jdorios.

■

MEGHALT AZ ANGOL GYAR­
MATI GY! MINISZTER. Londonból 
jelenti a Reuter: Lord Lloyd gyár­
in at ügyi miniszter meghalt-

BÁXYÁSZII-ALÁL A BEOMLOTT 
I .XliNABAN' Isztanbulból jelenti a 
XT I : Zu it Bulduk nevű felső ghiki 
szénbányában egy beomlott ama 
betemetett, 11 bányászt. 8 ember 
meghalt, a lobbi súlyosan megsérült.

utján 13—«3 te lot un* zulu uhui, az I j 
Rágiró Otthonban a délutáni órák ide 
lén ő—8-ig.

11,1 .w,!—r,.w- :I U l:ti
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S™ Egy visszanyert élet
Merle, Oberon legszebb filmje.

Csütörtök ön bemutató1 H .<!. Wells világhíres regénye

APOLLO FÜmsxitiltásban
csiitörtökiől Deanna Durbin énekes, 
zenés, magyaros tárgyú filmóriása

Korona Filmszínház
Telefon 13.51. (voll Dorian) Kossuth utca 1

Csütörtöktől
UDVARI BÁLSárga csikó4 láthatatlan ember visszatér Hazajáró leiekSzerdán
utoljáraLegmaß^arabh filmA filmtechnika csodája

volt
for­

rótól
elláit
len?) 
6 is 
sze-
m-

ulyar
Urio-

amerikai képviselőház öiott tett «iije- 
lenttsére mule inak rá. amely szerint 
ismeretlenek előtte Anglia háborús 
céljai. Ezért feMétlenüi szükséges, 
hogy a kormány végre tisztázza a 
helyzetet. A miniszterei nők erre az* 
válaszolta, hogy nem felelős egy voH 
nagykövet kijelentéséért- Anglia elő­
ször meg akarja nyerni a háborút- és 
csak aztán isméidét: háborús céljait

Kétszáz kilométerre állnak 
Benghazitöi az anriflok-

Brlgrádból jelentik A Politika 
kairói jelentése szerint az angol fő­
parancsnokság hivatalé* jelentése 
szerint az angolok tegnap délután el­
foglaltak egy Újabb erősséget, de még 
mindig kétszáz kilométerre vannak 
Benghazitól.

Görögországban nem szálltak
partra ausztrállal csapatok.
Belgrádból jelenti a NTI: Athéni 

jelentés szerint a görög közbiztonság­
it gyi minisztérium cáfolja azokat a 
híreket, hogy ausztráliai csapatok 
szálltak partra Görögországban

lapín és Amerika között még sohasem volt
olyan nagy a félreértés« mint most

alkalmas korszerű háborsiraAmerika egy elleti repülőgépe sem
— mondotta Wliefer demokrata szenátor

Willkie visszatéri az Egyesült Államokba
vet-e ismét- felhívást intézett Sumner 
államtitkárhoz abból a célból, hogy 
élelmiszert küldjenek Franciaország, 
különösen annak meg nem szállott

részé számára Kijelentette, hogy’ igen 
komoly a helyzet- és Franc lapr-zá" 
gabonát, kukoricát és kondenzált te­
jet szeretne vásárolni-

Londonból jelenti a Reuter. WUl­
kte Írországból repülőgépen vissza­
tért Londonba.- Az esti órákban ki­
hallgatáson jelent meg a. királyné 1- 
Willkie, — aki kedden délután uta­
zott el Dublinből — a sajtónak tett 
nyilatkozatában kijelentette, hogy De 
Valera miniszterelnökkel folytatott 
megbeszélése során, nem érintette 
Írország helyzetének kérdését arra az 
esetre, ha az Egyesült Államok hábo­
rúba sodródnék.

Willkie , szerdán a korahajnali 
órákban hagyta el Londont, hogy 
visszatérjen a.z Egyesült Államokba-

Washingtonból jelenti a. NTI 
Wheler demokrata szenátor újság­
írókkal folytatott- beszélgetése során 
kijelentette, hogy megbízható értesü­
lésé van arról, hogy az Egyesült Ál­
lamok hadseregének egyetlen repülő­
gépe sem alkalmas a korszerű hábo­
rúra. Abból a hatszázhetven repülő­
gépből, amely 1941 január 1-én a 
hadsereg birtokában volt, egyetlen 
egy sem alkalmas, mert egyetlen gép­
nek sincs önműködően záródó ben­
zintartálya, vagy kielégítő páncélza­
ta és tüzelőképessége.

Tokióból jelenti a Reuter: Malsuo- 
ka külügyminiszter a költségvetés vi­
tájában az egyik interpellációra adott 
válaszában kijelentette, hogy Japán 
és az Egyesült Államok között még 
soha sem. volt olyan nagy a félreér­
tés, mint most.

Amerikában a gazdasági had-
vezetőség felállítását tervezik,
Newyorkból jelenli a NTI.: Az 

Egyesült Államok kormánya azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy felállítják a 
gazdasági hadvezetőség szervezetét, 
amely lehetővé teszi, hogy az Egye­
sült Államok támogassa Angliát a 
to n,E-e Ívhat al m ak ellen folytatott

Az amerikai kongresszus ölűén órán belül 
elfogadja az Anglia megsegítéséről szóló 

törvényjavaslatot
angol ellenzék kedden az al 
■ismét- követelte, hogy a 
közölje háborús céljait- A 
lök különösen Kennedy, az- 
Államok volt londoni köv

Belgrádból jelentik: A Politika 
Washington« jelentése szerint Fölad 
demokrata párti kongresszusi képvi­
selő kijelentette, hogy a kongresszus 
50 órán belül elfogadja az Anglia 
megsegítéséről szóló törvényjavaslatot 
és elutasítja azokat a pót-javaslato­
kat, amelyeket a kormány elfogadha 
tet-lanoknak tart.

Csak a parancsot várja a német hadsereg, 
logy döntő harcba induljon Anglia ellenly, a

> árosi 
esz a 
Péter 
karfa 
•abját 
öször. 
léssel 
egész 
hogy 

épsze-

A háromhatalmi egyezmőrv 
befolyásolta Japán és Ár­

viszonyai,
Tokióból jelentik: (NTIi M 

külügyminiszter az alsóház f - 
sága. előtt, kedden tett kijelentésem-, k 
kiegészítéseképpen több hozzáintézett 
kérdésre kijelentette, hogy japán és az 
Egyesült Államok viszonya a három 
hatalmi
lot-t. Mindazonáltal 
hangsúlyozza, hogy ezt. az

egyezmény aláírása óta rom- 
nyomatékosan 

egyezményt 
nem azért ütötték nyélbe, hogy hábo­
rút, indítsanak Amerika ellen, ellen­
kezőleg azért, hogy megakadályozzák 
a, háborút, és Amerika belebonyolódó- 
sát, az európai viszályba Japán dél 
felé történő előnyomulása sem össze­
egyeztethetetlen Amerika érdekeivel 
A japán és szovjetorosz kapcsolatokról 
olyan értelemben nyilatkozott, hogy a 
há.romhatalmi egyezmény itt is áldá­
sos lehet a két ország jé viszonyának 
helyreállításában, mert. az egyezmény 
célja, hogy tartós békével áldia mes 
a világot.

Erősítéseket kap Amerikától
az angol kereskedelmi flotta,
Belgrádból jelentik: A Politika 

londoni jelentése szerint az angol 
b’okádiigyi miniszter beszédet mon­
dott. Kijelentette, hogy az angol ke­
reskedelmi flotta rövidesen erősítést 
kap az Egyesült, Államoktól- Heves 
harcokra van kilátás. A miniszter sze­
rint az 1941- év komoly veszteségek­
kel fog járni- Okunk van arra., hogy 
az 1942 esztendőt illetően optimisták 
legyünk.
Anglia először meg akarja nyerni 
a háborút, csak azután ismerteti 

céljait.
Newyorkból jelentik (NTI.): Az

Anglia háborús célfa egyezik 
a zsidóság érdekeivel

(álmák felett- mert, csak így tudják 
visszaszerezni a különböző államok­
ban elvesztett* pozícióikat,. Bejelentet­
te, h-ogy nyolcezer főből álló zsidó 
hadsereg küzd most- Anglia oldalán 
a közös célért-
Angol hajókaravánt bénítottak 
meg az angol partokon német 

repülők.
Berlinből, jelenti a NTI): Német 

harci repülőgépek a Német, Távirati 
Iroda- értesülése szerint kedden dél­
ben fegyveres felderítés során Anglia 
keleti partjánál támadást intéztek egy 
rombolókkal biztosított, h-a jókaraván 
ellen. Egy tízezer tonnás hajót teli­
be találtak. A bomba a gépházban 
robbant. A hajó azonnal leállóit. Egy 
másik mintegy ezerkétszáz, tonnás 
hajó kigyulladt-

Pokolgép robbant a zágrábi 
főkonzulátug épületében.

Belgrádból jelentik: (NTI) A zágrábi 
angol iőkonzulátus épületében kedden 
este pokolgép robbant. A robbanás kö­
vetkeztében jelentős anyagi kár kelet 
kezett. Egy asszony súlyosabban meg 
sérült. A merénylet hátterét még nem 
derítették ki.

Berlinből jelenti n NTI Egy ame­
rikai hírszolgálati iroda jelentése 
szerint a. zsidókongresszus elnöke kö­
zölte. hogy az angol kormány és De 
Gaulle volt tábornok értesítette a 
szervezett zsidóságot, hogy a német 
zsidókat Németország leverése után 
ismét visszahelyezik a. régebben el­
foglalt helyükre. Berlini politikai kö­
rökben ezt. nagyon érdekes és tanul­
ságos háborús célnak tekintik.

Barnából jelenték. (Stefan!): A Gior- 
nale d‘Italia newyorki tudósítójának 
jelentése szerint, az Egyesüli Álla­
mokban működő zsidó egyesületek 
atlantai nagygyűlésén Heller főrabbi 
beszédet mondott, amelyben kijelen­
tette, hogy a zsidóság számára azért 
fontos Anglia győzelme a tengelyha-

gcz-
íem
en-

rlési
ízán

Hölgyek—Urak
150-200 pengő mellékkeresetre 
tehetnek szert néhány hét alatt
úri, könnyű mei lék fog lato ozással, 

vidéken is.
Az anyaországban hölgyek 
körében is általánosan be­
vezetett mellék foglalkozás. 

■Cimeket RUDOl F MUSSE irodiba, 
RáKóczi-út 13. «Mellékkereset» jeli­

gére.

Az anyaországban forgalom­
ban levő és szabályszerűen 
összeállított és elfogadott

nyilMÉntarSísí könyve
kapható a

NEMZETI papirkcreskeiiéshrn
Rakóczi-út 9. szám
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MAGYAR LAPOK

A fürdővasát kérdéséhez
Irta: Megyeri Ferenc, mérnök

Felfigyeltünk arra, hogy ismét elő­
térbe került városunknak két fürdőhe­
lyével, a Félixfrüdővel és a Püspök­
fürdővel való minél intenzivebb ősz- 
szeköttet'ésének, röviden: a ..fiirdő- 
va$ut“-nak problémája. Épnek megol­
dását úgy a minisztérium áltál hoz­
zánk küldött szakértő, Cs i tár y Heia, 
mint Soós István polgármesterünk a 
lapoknak adott nyilatkozataikban ,.a 
városrendezés legsürgősebb feladatai" 
közé sorolták.

Több mini három évtizedes
múltja van a problémának. A szazad 
első éveiben Hankovits Ferencnek és 
Tóth Ferencnek volt a „Nagyvárad— 
Félixfürdő—Püspökfürdő vili. vasui- 
vonal“-ra előmunkálati engedélye. A 
vasútvonal 11.5 km. hosszúra volt ter­
vezve, közigazgatási bejárása 1907-ben. 
engedélyezési tárgyalása 190S ban volt. 
Az engedélvozelt épjié- löké 1,663.000 
koronxt tett ki. E tőke beszerzésénél 
azonban a kellő jövedelmezőség elő- 
relátható hiánya miatt a dolog meg­
akadt.

Mikor 1900 -1911. években a debre- 
cen—nagyváradi h. é. vasút építéséi 
vezettem, sok alkalmam volt illetékes 
körökkel vasúti kérdésekről tárgyalni. 
Én hívtam fel dr Okolicsányi Zoltán, 
a Vasúti forgalmi r. t. akkori ügyészé­
nek figyelmét a fürclővasut problémá­
jának lehető leegyszerűsítésére. Elő­
terjesztésem az volt, hogy a Városi 
Vasút vonaláról a villamoskocsik Vá- 
radvelence állomásnál lépjenek át a 
nagyvárad belényes—vaskóhi h. é. va­
sút vágányára és igy a fürdőkig csu­
pán a villamos vezetékek megépítése 
válnék szükségessé egy egész vasút­
vonal megépítése helyett. A fürdővasut 
e módon egészen redukált tőkebefek­
tetéssel kerüli meg a jövedelmezőségi 
számítások kedvezőtlensége által emelt 
akadályokat. Dr Okolicsányi rövid 
gondolkodás után azt az ellenvetést 
tette, hogy a Városi Vasút, és a nagy­
várad—belényes—vaskóhi vasút, külön­
böző érdekeltségek és ez a tervnek 
még az általam ajánlóit (penge) meg­
oldását is komolyan akadályozza. A 
dolog annyiban maradt. Én is felhagy­
tam az ügy propagálásával, hiszen az 
azután következett évek a vasúti ter­
vezések aranykora voltak.

Tény azonban, hogy a fentiek után 
rövidesen a Városi Vasút és a Belé­
nyesi vasút, egy kézbe kerültek. A köz­
beeső adataim a háború miatt hiá­
nyoznak, de a félhivatalosnak tartett 
„Tominac“ 1917. füzetében a „Nagy­
várad—Félixfürdő—Püspökfürdő vili.“ 
vasútnak, amely ugyancsak 11.5 km. 
hosszú, a nagyvárad—belényes - vaskő­
it! h. é. vasút az előmunkálati engedé­
lyese. Abból, hogy e tervre külön köz­
igazgatási bejárást tartottak 1916-ban, 
kiviláglik, hogy ez csak rAvleg, de nem 
tényleg azonos a Hankovits féle terv­
vel. A hekövetkezett események miatt 
ez a terv már az engedélyezési tár­
gyalásig sem jutott el.

A fürdővasúi problémája
azonban túlélte a világháborút. Életjelt 
adott magáról a román Imperium 
alatt is. Annak idejen, ha nem is ki­
elégítő. de haladásnak nevezhető meg­
oldás volt, hogy egyrészt a város és a 
fürdők között a rendes «’onatokon kí­
vül motoros kocsikat, másrészt a Szent 
László térről a fürdőkbe járó autóbu­
szokat helyeztek forgalomba.

A felszabadulással «után teljes 
mértékben ismét előtérbe került a für- 
dővasnt kérdése. Kézenfekvő megol­
dásnak kínálkozott a villomosvasuh. 
esetleg a sinautós módszer, amelyek 
szerint a Szent László térről Váradve- 
lencéig a villamos vasút sínjein, on­
nan a fürdőkig a vasúti --inakon men­
ne a kocsi.

A közben eltelt harminc esztendő 
alatt azonban sok minden megválto­
zott. Nemcsak a természettudományok, 
hanem a társadalomtudományok, a 
nemzetgazdaságt.an — sőt a közieke 
d és ügyi politika alapelvei is. Amire 30 
év előtt, mint igazságokra hivatkoz­
hattunk, azok túlhaladott tételek le­
hetnek és aki azoknál marad, azt a 
következmények figyelmeztethetik ha­
marosan tévedésére.

Vizsgáljuk meg, mi most. a helyzet 
a vasúti megoldással. A belényesi va­
súiból rsézünkre csak egy rövid 
szárny vonalszerű rósz maradt. Ennek 
fenntartása és az ebbe fektetett tőke 
kamatozása —- legalább egyelőre — ki­
zárólag a. fürdők személyforgalmára 
volna utalva, mert e vonalon sem tá­
volsági forgalom, sem fehéráru forga­
lom nincsen. Ha a. viszonyok nem vál­
toznak, ez a vonal ugyanazon beteg­
ségnek esik áldozatul, mint ami miatt 
a Hankovits-féle terv nem tudott meg­
valósulni. A forgalmat ugyan ráfize­
téses áldozatokkal fent. lehet tartani, 
de ez a megoldás — most csakis a 
fürdővasut vonatkozásaiban — sem 
ideális, sem egészséges, sem tartós 
nem lehet. Városunknak nagy elővi- 
gyázatta! kell elhárítania azt, hogy ez 
a labilis rendszer tekintessek a végle­
ges megoldásnak.

Az egészséges megoldás
még akkor is, ha Közben a vasút 

ügye rendbejön — csak az lehet, ami­
re vonatkozólag már a múltban is 
történtek próbálkozások. Modern mla­
nttá kell kiépíteni a Nagyváradtól Fé- 
üxfürdőn keresztül vezető utat és a 
forgalmat modern, jókarban tartott 
autóbuszokkal kell lebonyolítani. En­
nek az útnak a kiépítése egyéb fon­
tos szempontokból sem késhet sokáig, 
azt nem csupán városunk óhaja avat­
ja szükségletté. A jó utón futó autó­
busz pedig a jelenlegi igényeknek tel­
jes kielégítését jelenti, fiz a megoldás 
alkalmazkodik a szezonok, az Időjárás, 
az egyes alkalmak, sőt az egyes egyé­
nek változó kívánalmaihoz is, hiszen

megvan az az ideális tulajdonsága 
hogy városunkból a fürdőket minden 
j arm ti számára minden időben könv- 
nyen megközelíthelőkké teszi. A kiej i- 
lett ut egyben bekapcsolja sárosunk­
ba a közbenfekvő és a varos ellátása 
szempontjából fontossággal bíró kel 
községet és a kisebb telepeket is.

Az autobuszfuvgulom konct'ssziouá- 
lása tekintetében akár a város, akár a 
vasutak, akár külön részvény társaság

X évf 29. sz- Szerda, if)1 fehr. s
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akár végül a két fürdő, mail főérde. 
keltek jöhetnének figyelembe. Ez már 
a lényeget nem fogja érinteni. Mjn. 
denesetre a városnak résen keli jen> 
nie. amikor e kérdéseknek mc-goldágá. 
nárl érdekei megvédéséről lesz szó. Az 
azonban nem lehet kétséges, hogy a 
fürdővasut illán való vágy 30 éves 
múltja olyan aránylag szerény hefek. 
tetőst, mint néhány modem autóbusz, 
illően kamatoztatni ígér.

A fürdővasut problémája ezek ,7*. 
rint a jelen helyzetben a fürdő mei. 
lett elvezető útnak modern rmiúttá 
való kiépítésére, illetve ennek a min. 
Jenképpen megtörténő kiépítésének sin. 
getésére redukálódik.
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UJSAGmO-BAL!
A farsang legfényesebb mulatsága

I
az Uf sági ró Otthon összes termeiben j

Á szentistváni gondolat 
szellemében tartotta meg 
serlegbeszédét a Nemzeti 
Kaszinóban Jósika János
„He engedjünk idegen eszméket átültetni 

a magyar földbe !”

„ idapest, a Magyar Távirati Iro­
da jelenti: A Nemzeti Kaszinó, vasár­
nap tartotta ez évi Széchenyi emlék­
vacsoráját, melyen jelen volt vitéz 
nagybányai Horthy Miklós. Magyar- 
ország kormányzója is- Az emiékbe- 
szédet a Széchenyi-serleggel kezében 
báró Jósika János mondta Beszédé­
ben visszatekintést tett Erdély hu- 
szonkétéves rabságára, hangoztatva, 
hogy Erdély mindig hű maradt a 
Széchenyiek és Wesselényiik szelle­
méhez s ha kifosztva és szegényen 
•értünk is haza. az erő meg van ben­
nünk az építő munkához, hogy ha­
zánk felvirágoztatásán dolgozzunk-

— Ne engedjünk idegen eszméltet 
átültetni a magyar földbe. — mon­
dotta többek között — ahol ezeknek

Huszonnégy sitaipas román katonái 
fogott el a esik! Iiaíáriiepyekbesi 
két magyar liatárvadász

Csíkszeredáról jelentik: A csíki ha­
társzakaszon a magyar határvadászok 
elfogtak két román tisztet, két őr­
mestert. öt szakaszvezetőt és tizenöt 
katonát. A sítalpakkal felszerelt ro-

A „SZERENCSE"IIm +*•» ■> wetmé*--*. £

Sorsieayiroda átköltözött
Ráítóczi-úí 8. sz. aié.

mán katonák vallomásukban azt 
mondták hogy a határt akarták kije­
lölni- A vizsgálat megállapította, 
hogy a tisztek altisztek és közlegé­
nyek támadó kézigránátokkal voltak 
felszerelve, de volt náluk hét puska, 
valamint pisztolyok is. Érdekes meg­
említeni. hogy a 24 felfegyverzett ro­
mán katonát két magyar határvadász 
fogta el és kleérte a 15 kilométerre 
fekvő parancsnokságra-

frenoxel Sándor
ííMr és uvegcsiszcilda

Tábla-üveg nagy raktár
Képkeretezés
Melegágy rámák és üvegek

i\l8öyvaratS, Szt. János u- 44-45.
telefon: (9-13

♦ 4 1 m ruK-um: s w* v.isgFTLTartMairy.wA- a u -p-g, g—.7 -, j p
k.

a népben gyökerük nincsen, mert el* 
ső és főfeladatunk az ország függet­
lenségének fenntartása és idegen esz­
mék pedig az ország önállóságai ve­
szélyeztetik- Fel kell karolnunk azo­
kat, akik a szentistváni gondolatot, el­
fogadják és hűséges állampolgárai 
akarnak lenni a hazának, viszont 
kérlelhetetlenül le kell sújtani azok­
ra. akik az ország szétrobban fására 
törekszenek. A nemzetiségi kérdés 
megoldásánál mi erdélyiek, az ezer­
éves együttélés és a 22 éves elnyomás 
tapasztalatait bocsátjuk hazánk ren­
delkezésére. [ti nem mulaszthatom el, 
hogy meg ne emlékezzem arról a sok 
százezer magyarról, aki a határon 
túl még rabságban él és sorsa még 
szomorúbb, mint a miénk volt. Az ő 
felszabadításuk és a róluk való gon­
doskodás elsőrangú feladataink közé 
tartozik.

— Mi, itt, Széchenyi István emléke 
előtt ünnepélyes fogadalmat teszünk, 
hogy inkább meghalunk, de nem en­
gedjük. hogy édes hazánktól újból 
elszakítsanak.
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Két héten betű! 
megjelenik a második 
zsidátörváesneis a vissza­
csatolt keleti és erdélyi 

országrészekre szóló 
végrehajtás! utasítása
nagyvárad. Saját tud. Értesülé­

sünk szerint a második zsidótörvény­
nek az erdélyi részekre való kiterjesz­
téséről szóló végrehajtási utasítás két 
héten belül megjelenik- Beavatott kö­
rökben úgy tudják, hogy a harmadik 
zsidótörvény megalkotása és életbe­
léptetése is megtörténik legkésőbb 
két hónapon belül. Hogy mit fog tar­
talmazná ez a törvény, arról még 
csak annyi szivárgott ki, hogy a má­
sodik zsidótörvényhez képest is rend­
kívüli jelentőségű szigorításokat ír 
elő a zsidóknak a gazdasági élet min­
den területről való visszaszorítására.

Az egységes liszt 
oiesőtoi*, 

a nullás liszt 
drágább lesz

Nagyvárad. Saját tud. A pékek ké­
résére dr Soós István polgármester 
értekezletre hivta össze a nagyváradi 
Hangya raktár vezetőjét és Fazekas 
Jánost, az ármegállapitó bizottság 
vezetőjét. Részletesen megvitatták a 
város liszt- és kenyérellátásának kér­
dését és a kialakult vélemény szerint 
minden remény meg van arra, hogy 
a kérdés nyugvópontra kerül és a 
siitőiparosok jogos igényét kielégítik. 
A Hangya raktárból ugyanis a jövő­
ben a pékek olcsóbban vásárolják az 
egységes lisztet s igy elkerülik a ke­
nyér árának felemelését.

Nehéz probléma volt a nullás liszt 
árának megállapítása. Ebben a kér­
désben nem is történt végleges dön­
tés. A nullás liszt ára ugyanis eddig 
olyan alacsonyan volt megállapítva, 
hogy a Hangya kénytelen volt az 
egységes lisztet magasabb áron szám­
lázni. Most úgy oldották meg a kér­
dést, hogy a nullást liszt árát fogják 
emelni a helyzetnek megfelelően.

a kitebbtégi nepoklatóirs 
vonatkozó rendelet 

élénk visszhangot keltett 
a német sajtóban

Berlinből jelentik: (Nfl.l A német 
lapok beszámolnak a magyarországi 
népcsoportok iskoláiban az anyanyel- 
yen való tanítást elrendelő törvényes 
intézkedésről. A lapok ezzel kapcso­
latban foglalkoznak Teleki Pál gróf 
miniszterelnök és Hórnan Bálint val­
lás és közoktatásügyi miniszternek az 
uj rendeletről tett, nyilatkozatával. A 
Berliner Börzcnzeitung a többek kö­
zött ezeket, Írja:

A magyarországi népcsoportok an­
nak jeléül fogják ezt a rendeletét te­
kinteni, hogy a kormány fokozatosan 
figyelembe óhajtja venni jogaikat és 
kívánságaikat az iskolaügy terén. A 
Deutsche Allgemeine Zeitung hosszabb 
kísérő közleményben kiemeli, hogy a 
rendelet alkalmas arra, hogy felold­
jon bizonyos feszültségeket és előmoz­
dítsa a lakosság valamennyi részének 
szorosabb tömörülését.

MAGYAR LAPOK

letartóztatták a váradkörnyéki magyar falvak
véreskezű bábaasszonyét

Több mint harminc hegyközkovácsi asszonyon hajtott véore tiltott műtétet. 
Ádósíegyzéket tolóitok a bábaasszony boszorkány-műhelyében, csmeiy 
arról tanúskodik, hogy a környező falvakban is százszámra követte el

a magzatgyilkosságot
Egy hegyközkovácsii asszony beielislí a tiSioSf műtétbe

A nagyváradi közkórháziban no­
vember 9-én meghalt líagdi Bálintné 
született Farkas Rózái hegyközkovú- 
csí asszony, akiről az orvosi vizsgá­
lat megállapította, hogy tiltott műtét 
áldozata lett- A szerencsétlen asszony 
erre vonatkozói ag részletes vallomást 
tett a halálos ágyán s elmondta a

vizsgálat közegeinek, hogy Szarka 
Imréné biharpüspöki-i bábaasszony 
végezte el rajta a műtétet, aki Bihar- 
püspökán, Ilegyközkovácsin, Bihar 
községben és számos más környék­
beli magyar faluban közismert mag­
zatgyilkos.

Megdöbbentő „adósjegyzék 61

— Tömegesen járnak hozzá a fia­
tal asszonyok, — vallotta a vizsgáló­
bíró előtt a haldokló Bagdi Bálintné. 
— Már száz leiért elintézi a szegé­
nyebbeknek s azoknak, akik gyorsan 
fordulnak hozzá... De <7 tehetőseb­
bektől három-ncgyszáz leit is elvesz. 
Több mint száz asszonyról, tudok, 
akik nála jártak. A jó Isten büntesse 
meg...

A vallomás alapján a csendorség 
azonnal megindította a nyomozást. 
Őrizetbe vette Szarka Imrénél és 
házkutatást tartott nála. Legutóbb 
Hegyközkovácsin, Ungvári Imre ma_ 
lomtulajclonos egyik gazdasági épü­
letében rendezte be „rendelőjét“, aho! 
köztudomás szerint is több mint har­

minc hegy közkovácsi asszonyon haj­
lott végre tiltott beavatkozást. Ung­
vári ellen is eljárás van folyamatban, 
mert azzal gyanúsítják, hogy ő volt 
a véreskezű bábaasszony fölhajtója.

A házkutatás alkalmával adósjegy­
zéket találtak Szarka hnrénéncl. 
amelyen számos hegyközkovácsi-!, 
biharpüspöki-i és más község'beli 
asszony szerepel 50—100—200—500 
leies tételekkel. Nyilvánvaló volt. 
hogy ezek valamennyien tiltott mű­
tétekért tartoznak a valóban elkép- 
pesztő arányú pusztítást végző bába­
asszonynak s ezért megindult a vizs­
gálat mindazok ellen a menyecskék 
ellen, akiknek neveit a megdöbbentő 
adósjegyzék felmutatta.

A módosabbak lelketlen példába
Előállították és vállalóra fogták 

őket. Az eljárás során a magyar fa­
lu életének, a magyar jövő ellem me­
rényletnek megdöbbentő drámája 
játszódott le a nyomozás és később 
a vizsgálat közegei előtt. A megdönt­
hetetlen bizonyítékok es ráolvasások 
súlya alatt megtört asszonyok legna­
gyobb réize beismerte bűnét. Jobbá­
ra napszámosasazonyok, akik — mon­
dották — a falu módosabbjainak a 
biztatására, vagy legalábbis a köz- 
szellemnek. az eredményeként hatá­
rozták ei magukat a szivük alatt ke­
letkező új élet elpusztítására, amelyet 
éppen a tehetősebbek, a felvilágosul­
tak. sőt részben a vezetésre hívatot 
lak terjesztenek a váradkörnyék: 
falvakban-

— Az/ mondjál, ezek uton-útfélen, 
— mentegetőztek az asszonyok — 
hogy bolond az, aki sok gyermekei 
nevel. ..

Ezenkívül igyekeztek enyhítő kö­
rülményeket felhozni. Határövezetben 
éltek, férjüket minduntalan behívták 
katonának vagy elhurcolták őket; ál­
landóan a kitelepítés Damoklész 
kardja függött a fejük fölött; nyo­

morogtak és teljes bizonytalanságban 
néztek a jövő elé s amellett minden 
jel arra mutatott, hogy román ható­
sági részről történnek felbátorítások 
o. magyar nemzetgyilkos bűntények 
elkövetésére, amiben ők megtéve- 
lyedve, bizonyos erkölcsi hátteret lát­
tak . ■.

Ezek az érvek, természetesen, nem 
mentségek sem Isten, sem ember 
előtt-

A szerencsétlen asszonyok részben 
máris megbünhödtek tettükért. El­
mondják, hogy a lelkiismeretlen bá­
ba módszerei rettentő kínszenvedé­
seknek vetették őket alá és isteni 
csoda, hogy nem pusztultak bele va­
lamennyien S aki két-három ízben 
megfordult Szarka Imréné rendelő­
jében, annak — ha nem is lett egész 
életére nyomorék —• többször már 
nem kellett odamennie. Soha többé, 
nem lesz már anya. Ezzel azonban 
nem fejeződött be bűnhödésük. A 
vádirat már kész van ellenük s rö­
videsen a vádlottak padján fognak 
ülmi valamennyien, akikkel szemben 
a vizsgálat bizonyítékot mutatott fel

Muszonhalrendbeli magzatgyükosság !
Természetesen. mint elsőrendű 

vádlott, bíróság elé kerül Szarka Im- 
rónó született Erdélyi Juliánná bi- 
harpüspöki-i bábaasszony, akii til­
tott műtéttel, nyerészkedési szándék­
kal elkövetett emberölés bűntettéért 
és 26 rendbeli tiltott műtétért von fe­
lelősségre az igazságszolgáltatás.

Vele együR vádlottak (vadjára ül 
Szabó Sándorne született Szab.'. Ju­
liánná bihari szülésznő és Gobordán 
Györgyné született Deák Anna hagy-

mádfalvi községi szülésznő, akikre 
szintén egy-cgy tiltott műtét elköve­
tése bizonyult reá a vizsgálat során-

Nagy per lesz: amelyen a magyar 
nép valóságos sorstragediája fog le­
peregni szemeink előtt. De, sajnos, az 
ítélettel nem ér vége* a tragikus fo­
lyamat. amely népünk jövőjét veszé­
lyezteti es kétségét támaszt történel­
mi elhivató* ts-águnk iránt. A perbe- 
Ibgott asszonyok bizonyos megnyug­
vással és máris az új életkezdés

szándékával várják az ítéletet, de a 
hatalmas bűnügyben szereplő fal­
vak közhangulatában még mindig 
nem mutatkozik kedvező változás. 
Mondják az asszonyok, akiknek ne­
vei, személyi adatai szomorú egymás­
utánban sorakoznak a vádirat hiva­
talos ridegségii és alaposságú szöve­
gében, hogy kívülük még közel szá­
zan vannak Bihar püspökin, Hcgyköz- 
kovácsin, Bihar községben és más 
környékbeli falvakban, akiknek mel­
lettük lenne a helyük a vádlottak 
padján, de akiknek terhére a vizsgá­
lat nem tudott, elegendő bizonyítékot 
szerezni, noha köztudomás szerint, ők 
is rendes látogatói voltak az utóbbi 
években Szarka Imréné híressé váll 
boszorkány-műhelyének. És se szeri, 
se száma azoknak a jobbmódu falusi 
asszonyoknak, akik megengedhették 
maguknak, hogy jó pénzért vásárolt, 
hatósági bizonyítvánnyal városi or­
voshoz fordulhattak s akik ma gú­
nyosan hahót áznak azokon, akik kis 
összegekért, öt liter borért, vagy né­
hány napi napszámért a bábaasszony 
szakértelmét vették Igénybe és most 
kárát vallották — e megdöbbentően 
cinikus ég romlott felfogás szerint 
nem is bűnös elhatározásuknak ha­
nem: — a szegénységüknek. Ujjal 
mutatnak rájuk, de nem azért, mert. 
vétkeztek, hanem azért, mert — „os­
tobán“ megjárták.

Az ítéletüket váró asszonyok. — és 
velük együtt a magyar közvélemény 
— az egész oemzetpusztító arcvonal 
felgöngyölítését várja nemcsak Hegy- 
közkovácgin. Biharpüspökin. —- ha­
nem mindenütt, ahol a nemzetsor­
vasztásnak ez a szörnyű fekélye bánt.

Jávor Béla

Segélyben részesíti a 
negénytenó giraaizini 
tanulódat a bezebtatás- 

üggi minisztemim
Nagyvárad. Saját tud. A közokta­

tásügyi minisztérium a napokban 
rendeletileg intézkedett a szegény- 
sorsú gimnáziumi tanulók felsegélye­
zése ügyében. Mint értesülünk, a 
nagyváradi Szent László gimnázium 
720 tanulója közül a rendelkezésnek 
megfelelően 10 százalék, mintegy 80 
tanuló részesül felsegélyezésben. A 
segélyek a következőképpen oszla­
nak meg: Tandíj segély 30 pengő, 
ruhasegély 30 pengő, tankönyvsegély 
20 pengő egyénenként. Ezenkívül el­
látási segély egyszer és mindenkorra 
70—80 pengő.

A kedvezményes segélyben első­
sorban az állástalanok, munkanélkü­
liek, napszámosok, hadirokkantak 
és árvák családtagjai, illetve ezeknek 
a családfőknek gyermekei részesül­
nek.

4mtsasy mkatos
szerelést, javítást vállal
Rimanóczy u. 10 sz.
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MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztősé*? és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSÖ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI AKAR: Egész évre 30, 
félévre 15. egy hóra 2.60 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

FEBRUÁR 24-ßN, GYULÁN 
SZENTELIK FEL AZ U.1 GYŐRI 
PÜSPÖKÖT■ Gyuláról jelenti, a MTI: 
Az újonnan kinevezett győri. püspök, 
báró altorjm Apor Vilmos felszen­
telését. Gyulán tartják meg- A fel­
szentelés időpontját február Iá-ében 
éllapították m,eg.

ORVOSI HÍR. Dr. Jeremiás Aran­
ka orvos, kozmetikus, bőrgyógyász, 
Széchenyi-tér I szAm. Uj telefon- 
szám: 13—82.

Varga József Iparügyi minisztert je­
lölik Csáky István utódául a soproni 
választókerületben. Sopronból jelentik: 
(MTI) Sopron választópolgárainak egy­
öntetű megnyilvánulására ás kívánsá­
gára elhatározták, hogy Csáky István 
gráf külügyminiszter elhuny fával meg­
üresedett választókerületbe Varga Jó­
zsef iparügyi minisztert kérik fel a 
képviselőjelöltségre. Az alispánnak és 
Sopron polgármesterének vezetősáv el 
küldöttség jött fel Budapestre, tmgv 
felkérje a minisztert a jelöltség válla­
lására. A miniszter a MÉP klubhelyi­
ségében fogadta Sopron küldöttségét, 
kijelentette, hogy örömmel fogadja a 
jelöltséggel és igyekszik a MÉP elveit 
diadalra vinni.

UJ TAGOK A KISFALUDY TÁR­
SASÁGBAN. Budapest, a MOT je­
lenti: A Kisfaludy Társaság kedden 
délután tagválasztó közgyűlést tar­
tott, amelyen a megüresedett tagsá­
gokra. Tamási Áront, Illés Gyu­
lát, Farkas Zoltánt és H al a sy. 
Nagy Józsefet választották meg.

feljegyzések
A Budapesten megjelenő ,,Uj 

Világ" keresztény gazdasági 
szaklap Fabinyi Tihamérnak. 
az Országos Kaszinóban elmon­
dott serlegbeszédével foglalkozik. 
A méltatás nálunk is időszerű, 
mert a felszabadulás után az 
egész vonalon éppen azok a tár­
sadalmi hibák, ferdeségek ütöt­
ték fel a fejüket, éppen azok a 
rétegek, típusok könyökölték elő­
re magukat és lepték el az élet 
minden vonalát, amelyek ellen a 
munka és a szellem feltörő ön­
tudata, önértékelése küzd. A 
méltatás erre vonatkozó részét 
az alábbiakban közöljük:

A gazdaságpolitikai következ­
ményeken fül Fabinyi scrlegbeszé 
dének társadalompolitikai jelentő­
ségére kell még rámutatnunk. Ez 
a szociálpszichológia hangsúly ta­
lán fontosabb még a gazdaságpo­
litikainál. mert ez a lelkekben hat.

A magyar középosztály lelkivilá­
gába küld egy biztató, éltető fény­
sugarat ez a kaszinói beszéd. A 
kaszinó Magyarországon mindig 
nivét és rangot jelentett. Bent a 
kaszinó falain belül azt a rangot 
és nívót az erkölcsi és szellem) ér­
tékek jelentették már régóta, de a 
kaszinói elmélet a gyakorlatban 
eddig alig érvényesült, mert kint 
a társadalom, a ,,társaság" szalon­
jaiban és vadászmulatságain a ki 
sértetjáró feudalizmus különböző 
társasági szertartásain az érvénye 
sülést, az előrejutást sajnos még 
mindig a születés és a pénz, a több 
pénz sznggeszttója vezérli.

Hála Istennek van már nálunk 
Is a társadalomnak fiatal, bátor 
rétege, amely harsányan nevet a 
kaszt társasági szertartásain, de

ahhoz, hogy a magyar Középosztály 
nj nemzedéke teljesen emancipá- 
lódhassék, hogy műveltségére és 
munkájára támaszkodva a társa­
dalmi ranglétrán Is elfoglalhassa 
az őt megillető helyet, ahhoz a 
társadalmi bátorság Intézményes 
nevelésére van még szükség. Fabi­
nyi Tihamérnak a hitvallása a 
munkát egyszersmind kasztnóké- 
pessé teszi és erősíti a nemzet tár 
sadalmi öntudatát. A zsidó par 
venütársadalmon kívül a dolgozó 
nemzet ugyanolyan ellenszenvvel 
nézi azt a munka nélkül vagy 
könnyen szerzett pénzből élő ke 
resztény réteget is. amely csodálat­
raméltó természetességgel lepi el 
a társasági élet stratégiai pontjait 
és a magyar szalon a magyar tár­
saság krémjének érzi. vallja és 
reklámozza magát. Ezek a bridzse 
lő, táncoló, slző, nyaraló és telelő 
klikkek ugyanazt az Indokolatlan 
fölényt hangsúlyozzák minden 
mozdulatukban, mint a zsidó pln- 
tokrácia és amelyet a szellemi ere 
jéből, vagy testi munkájából élő 
társadalom ugyanúgy ,iem ért meg 
ir'nt azokat. A közösségi nj rend­
ben ez a magatartás, amely mér­
hetetlen megalázást jelent a dol­
gozó középosztály számára, termé­
szetesen megszűnik. Nagy jelen- 
tősége van azonban annak, hogy az 
Országos Kaszinó előkelő légköré­
ben Is azon munkálkodnak, hogy 
az uj magyar társadalom a munka 
és a szellem arisztokráciája le­
gyen. Mert az Országos Kaszinóból 
messze hangzik a szó és olyan ré­
teg felé, amely a születés és a pénz 
siilyedö világából nagy értékeket 
menthet még át a munka uj tár, 
sadalmába.“

Legjobb rádiók
Vacsi és Dobribán
Kossuth Laios utca 7. sz.
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Üveggel akarják pótolni a bádog­
konzervdobozokat. Egyik budapesti 
kísérleti laboratóriumban figyelem, 
reméltó kísérletek folynak a kon, 
zerviparbam használatos csomagoló, 
edények pótlása érdekében. A terv 
szerint üvegedényekkel kívánják 
pótolni az érdekelt üzemek a bádt* 
got és ezért a kísérletek főként az 
üveg hőállóképességének és jól zar„ 
hatóságának megolodását célozzák. 
Értesülésünk szerint egy tőkeee*. 
port hajlandónak mutatkozik » 
konzervbádog pótlására szolgáló 
üvegáruk gyártásának finanszirozá, 
sára.

ORVOSI HÍR. Dr Németh Béla 
fog-szakorvos Hitler Adolf-utca R, 
Rendel d. e. 9—ii-ig, délután 3—6-ig,

sporthírek

Végeiért a swilá$bninohság 
alpesi összetett versenye
Cortina D Ampezzóból jelentik: (MTI)’ 

A világbajnokság alpesi összetett ver- 
senye végétért. A németek győzelmével 
végződött a férfiak mill esik!'ó verse­
nye. A német Pfeiffert, az clasz Chier* 
róni egyaránt első helyre kerültek. Az 
összetett verseny eredménye, a férfak 
között első Jenneinwein német. 2. 
Marcelin olasz. 3. Chierroni olasz. A 
magyarok közül lő. Szalay, 17. Tasé* 
nyi. A hölgyek közül az összetett vei« 
senyben az első Krist Kranea német, 
második Seghi olasz, 3. Proxnuf német, 
Általában a női műlesiklö verseny ki­
vételével, amelyet, az olasz Seghi 
nyert, a női számok néniét győzelem- 
mel végződtek.

A zsír és hízósertés bejelentése. A
polgármesteri hivatal felhívja mind­
azon kereskedőket, iparosokat, üzeme­
ket, stb., akik zsír árusításával, rak­
tározásával és feldolgozásával foglal­
koznak, hogy zsirkész.lotflkct. mennyi­
ségre való tekintet nélkül a városi 
Közélelmezési Hivatalba (Szaníszló u. 
lő. sz. alatt) jelen hirdetmény megje­
lenésétől számított kettő napon belül 
a változást pedig minden hónap első 
napja, között, bejelenteni kötelesek. — 
Köteles ezenkívül mindenki, akinek 

kőt darab vagy azon felüli számú hí­
zósertés és két. darab vagy azon felüli 
hizlalásra szánt hat li ónapnál idő­
sebb sértés van birtokában, azok sú­
lyának megjelölésével minden hónap 
1—é napja között a hónap 1. napján 
fennálló ál'apót szerint, bejelenteni. A 
bejelentési lapokat a Közélelmezési Hi­
vatal bocsátja a felek rendelkezésére

|j Gyorsírást, gépírást

MEGKEZDTÉK A CUKORJF.GYER 
SZÉTKÜLDÉSÉT. Nagyvárad. Saját 
tud. A város közélelmezési hivatalá­
ban megkezdték a cukorjegyek szét­
küldését, Két-három napon belül min­
denki kézhez kapja e havi cukorjegy 
utalványát

ÚJABB HIDEG HULLÁM DÜ­
HÖNG FRANCIAORSZÁGBAN. Vi- 
chibő! jelenti a Havas: Franciaor­
szágban újabb hideghullám dühöng- 
Egyes helyeken 48 óra óta bőségesen 
hull a hó. A vasúti és országúti köz­
lekedésben fennakadás támadt. A hi- 
deghullám igen sok helyen megnehe­
zítette a szállításokat-

Lemebb csillárai?
Vacsi és öobe ífoán
Kossuth Lajos utca 7. sz.

A pécsi törvényszéki tárgyaláson 
vallotta be egy cigány, hogy Erdély 
ben rablógyilk osságot követett el. Pécs­
ről jelentik: MTI) A pécsi törvény­
szék kedden vonta felelősségre vásári 
tolvajlások miatt egy hat togu cigány­
bandát.. Kádár Lajos HH-mCan pincért 
két. és fél évi fegyházzal sújtották A 
többiekre kisebb büntetést szabtak. Az 
Ítélet jogerős. Kádár az ítélethozatal 
előtt bevallotta, hogy 1037-ben Szol­
nok-Dohoka megyében r;,h:ogy:lkossá- 
got követett, el. A kolozsvári román 
törvényszék ezért életfogvi.igbmi (egy­
házra ítélte. Büntetésének kitöltését 
Nagyszebenben kezdi,- g Múlt év 
szeptemberében szökött magyar terű 
létre és azóta lopásokból el.

LETARTÓZTATTÁK PÁRIZS REND 
ŐRFÖNÖKÉT. Párizsból jelentik: Jó 
forrásból származó értesülés szerint a 
párizsi rendőrfőnököt elmozdították ál­
lásából és a további intézkedésig letar­
tóztatták.

A SZIGLIGETI TÁRSASÁG 
ELSŐ ESTÉLYE. A nagyváradi 
Szigligeti Társaság megállapodott 
a Szigligeti Színház igazgatóságá­
val. hogy február 27-én rendezi meg 
első. nagyszabású irodalmi estjét a 
színházban. Ezzel kapcsolatosan 
mozgalom indult, hogy Szigligeti 
Ede szobrát is visszahelyezzék a 
színház épülete elé- 
Spanyolországban busz százalékkal 

leszállították a kenyér árát, Madrid­
ból jelentik: (N'TI) A -panyol közélel­
mezési főbiztosi hivatal bejelentette, 
hogy a kenyér árát azonnali hatály- 
lyal busz százalékkal zsókkentik.

Legolcsóbb árak
Vacsi és Dobribán
Kossuth Lajos uica 7. sz.

EGY MORVÁT ÚJSÁGÍRÓ TRA­
GIKUS HALÁLA. Zágrábból jelenti 
a NTL: Tragikus mórion vesztette 
elétől- h oznrrsanin tvo. a zágrábi 
Hr miski LKnern-k. kulturális szer- 
ki; sz lője Amikor a keddre virradó 
éjszaké 2 óra fele lapzárta után ha­
zafele tartól: nem hallotta meg az 
egyik katonai őrszem felszólítását, 
hogy álljon meg és az őr agyonlőtte- 
Az elhunytál egyik legtehetségesebb 
fiatal horvát újságírónak tartották.

Debrecen birkózói szerepelnek va. 
sárnap Nagyváradon. Nagvvárda. Sa. 
ját tud. Vasárnap nagyszabású sport- 
esemény színhelye lesz városunk. A jó- 
hírű debreceni ökölvívók látogatnak 
el hozzánk, hogy összemérjék erejüket 
a városi válogatottal. A nagy érdeklő, 
désre számot tartó városKözi találko­
zót a Törekvés rendezésében délután 

5 órai kezdettel tartják meg a Sas- 
palotában levő Modern színház ter­
mében.

Nagyszabású siversenyek Csíkszere­
dán. Csíkszeredából jelentik: (MTI) Az 
Erdélyi Kárpátegyesület ceikszéki osz­
tályának rendezésében a Goldberger 
S E. közreműködésével szombaton és 
vasárnap nagyszabású -i versenyt ren­
dezett Csíkszeredán. Február elsején 
műlesikló verseny szerepelt műsoron. 
Vasárnap a ..Székelyföld visszatért“ 
vándordíj as északi összetett (futó és 
ugró) versenyt bonyolították le nagy 
sikerrel.

Tíz nemzet versenyzői Garmisch- 
Partenkirchenben, Az 1941 február 13-a 
és 23-a között megtartandó garmbeh- 
partenkircheni nemzetközi sporthétre 
eddig tiz nemzet jelentette be részvé- 
telét: Magyarország, Olaszország, Svéd- 
ország, Finnország. Bulgária, Romá­
nia. Szlovákia é-s Svájc. A hat nemzet­
közi siversenvben Svájc kivételével 
mindannyian résztveszriek. a jégko­
rong mérkőzésben azonban' csak Né­
metország. Magyarország, Olaszország, 
Jugoszlávia, Svédország, Svájc és Ro­
mánia, Az elődöntőket egy nétryes es 
egv hármas csoportban bonyolítják le. 
A döntőbe a. két csoportgyőztes kerül. 
A sport.héthez a német. Ilitler-ifjuság 
hatodik téli sportversenye csatlakozik, 
amelyre a Birodalom minden részéből 
1800 ifjú és leány vonul fel. Eldöntésre 
kerülnek a sífutás, a oyorskorcsolyá- 
zás és a jégkorongozás ifjúság baj­
nokságai.

Ferenc
oki. irásszaktanitónál tanulhat

Kossuth L. II. 11. II. em.
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*3é és olcsó
a Darmol. Beváltja,*amlt Ígér. 
Nincs vele bajlódás,teafőzés, 
rossz iz. - Jóízű hashajtó a
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Erdélyi kiállítók részvétele a Nem­
zetközi Vásáron. A budapesti Nemzet­
közi Vásár vezetősége külön erdélyi 
kiállítási csoportot szervez, hogy a 
visszacsatolt erdélyi részek ipari, házi­
ipari, iparművészeti és egyéb termel- 
vényeit a vásárt látogatók tömegei 
megismerhessék. Ez az alkalpm rend­
kívül nagy jelentőségű az erdélyi ipa­
rosok és más kiállítókra nézve, mert 
külön költségek nélkül lehetővé teszi 
készítményeiknek nyilvános bemuta­
tását és ajánlását. A vásár szabályza­
ta a megállapított határidőn belül je­
lentkezők részére jelentékeny kedvez­
ményeket állapit meg s a vásár veze­
tősége az erdélyi kiállító csoport tel­
jes sikere érdekében a szóhanlevó ha­
táridőt február 10. napjáig meghosz- 
szabbitotta. Ajánlatos tehát, ha a vá­
sáron résztvenni szándékozók ezt a 
kivételes méltányosságból megállapí­
tott. határidőt saját érdekükben, ki­
használják és. még február 10-e előtt 
jelentkeznek, hogy az ezzel .járó. jelen­
tős kedvezményeket igénybevehessék.

Bazárkereskedők üzletköre. A keres­
kedelem és. közlekedésügyi miniszter 

. egyik kereskedelmi és iparkamara fel- 
terjesztése alapján. megállapította, 
hogy a bazárkereskedés az erre szóló 
iparigazolvány alapján nőj kötők és 
zsebkendők forgalpmbahozatalára nem 
jogosult. A bazárkereskedők üzletkö­
rének részletes meghatározása, a do­
log természetéből folyóan aligha lehet­
séges. Általában a. bazárkereskedő az 
erre szóló iparigazolványa alapján 
olyan filléres értékű tömegcikk jelle­
gű árucikkek forgnlomhahozata!á.va 1 
foglaIkpzha.tik. amelyek nem képezik 
a nép elsőrendű szükségleti trágyáit

A 73—76 kg/hl súlyú búzák egységes 
vételára. A mindinkább fokozódó bú­
zab iá nyva, való tekintettel, figyelembe 
véve azt, hogy az alacsony hl. súlyú 
húzók ára az erőtakarmányok árát 
nem éri el és igv azok feltakarmányo- 
zásától kell tartani, a december hó 
lé én tartott gazdasági miniszteri ér­
tekezlet. — a. 'földművelésügyi minisz­
ter előterjesztésére — hozzájárult, ah­
hoz, hogy a. 73—76 kg/hl sulvu búzák 
egységesen a 76 kg/hl. sulvu búzára 
megállapított áron veendők át.

A visszacsatolt keleti és erdélyi or­
szágrészeken működő egyes szövetke­
zetek jogviszonyának szabályozása. A 
visszacsatolt keleti országrésznek Bi­
har, Sza tímár, Ugocsa. és Mára maros 
vármegyékhez tartozó területén műkö­
dő szövetkezetek — am. kir. minisz­
térium 690—-1941. M. E. sz. 1941. ja­
nuár 27-én kelt rendetote értelmében 
— a rendelet hatálybalépésétől számí­
tott három hónap alatt kötelesek meg­
szüntetni a külföldön, vagy a vissza­
csatolt keleti és erdélyi országrésze­
ken székhellyel biró központban, szö­
vetkezeti szövetségben ellenőrző köte­
lékben fennálló tagságukat és kötele­
sek módosítani alapszabályaiknak azo­
kat a rendelkezéseit, amelyek az em­
lített központhoz, szövetséghez vagy 
kötelékhez való szervezeti viszonyu­
kat szabályozzák. A je'en rend«-let- ha­
tálybalépésével megszűnik az a lúg­
kor, amelyet a fenti bekezdésben meg­
jelölt szövetkezetek ügyei teleinIelében 
akár jogszabály, akár az alapszabá­
lyok biztosítottak a külföldön vagy a 
vÍN.-z*t<"*dióit k11 leli és erdélyi ötszög­
re s/.™n székhellyel biró központ, s/.o- 

ittgy kötelék részére.

Rendkívüli támogatásban részesülnek 
az olajosmagvakat termelő gazdák

Megállapították az olajosmagvak hivatalos árát. 
Ingyen vetőmagot kapnak a gazdák a Futura utján

Budapestről jelentik a MTI.: Báró 
Bánffy Dániel földművelésügyi mi­
niszter az országnak olajos magvak 
termeléséhez fűződő érdekeire való 
tekintettel rendkívüli támogatásban 
részesíti az olajos magvakat termelő 
gazdákat. Magyarország éghajlati vi­
szonyai kedveznek ennek a termelési 
ágnak, feltétlenül szükséges tehát., 
hogy a magyar gazdatársadalom a 
közérdeknek megfelelően, de a saját 
maga hasznára is, minél nagyobb mér­
tékben termeljen mindenféle olajos 
magot, saját szükségletünk ellátására 
és arra, hogy vállalt kötelezettsége­
inknek eleget tehessünk.

A földművelésügyi minisz.ter kezde­
ményezésére az 1941. évre az olajos 
magvak árát hivatalosan a követke­
zőkben állapították meg: napraforgó 
mag 35, olajlen mag 60, ricinus mag 
63, szójabab 42 pengő mázsánként, a 
gazdaság feladóállomásán, vasúti ko­
csiba rakva. Ezen árak kiszámításá­
ban a földművelésügyi miniszter több

évi átlagos terméshozamot vette figye­
lembe és így nemcsak a termelt*! 
költséget biztosítja, hanem a termelés 
megfelelő jövedelmezőségét is.

Az olajmag term elő gazdákat a föld­
művelésügyi miniszter a takarmány- 
ellátás tekintetében is támogatja. A 
gazdák, akik termelési szerződésüket 
február 15-ig a Futura központjához 
(Budapest, V., Vigadó-u. 6.), vagy 
bármely vidéki megbízottjához bekül­
dik, hol minden katasztrális hold le­
szerződött terület után 100 kilogram 
olaj olajpogását kaphatnak már most

A földművelésügyi miniszter a nö­
vényolajellátáshoz fűződő fontos gaz­
dasági és honvédelmi érdekekre való 
tekintettel az olajos magvak termelé­
sének fokozását nagyarányú ingyen- 
vetőmagakcióval is előmozdítja. Az 
akció keretében 7 ezer mázsa napra­
forgó és 3 ezer mázsa len vetőmag ke­
rül teljesen ingyenes kiosztásra a Fu­
tur« útján. A gazdáknak csak a luvar- 
költséget kell viselni.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hirdetmény
az 1941. évi népszámlálásról

Az 1940. évi XXX. törvénycikk alap­
ján az 1941. évi február hó 1. és 15. 
napja között népszámlálást kell ttin­
ta, ni. A hépszámlálásnál az 1941. ja­
nuár 31. és február I. napja közötti 
éjféli állapotot, kell alapul venni. A 
népszámlálás alkalmával össze kiüt 
írni: a) egyénenként, minden személyt: 
h) a lakás céljaira szolgáló épületeket, 
lakásokat és egyéb helyiségeket.; c‘i 
az önálló iparosokat ,ss az ipari üze­
meket; fi) az önálló kereskedőket és 
a kereskedelmi üzleteket. Egyidejűleg 
külön is számba kell venni:

e) az 1870. évi január hó 1. es az 
1929. évi december hó 31. napja között 
született (11—70 éves) férfiakat és az 
1890. évi január hó 1. és az 1924. évi 
december hó 31. napja között született 
(16—50 éves) nőket, valamint

f) az 1880. évi január hó 1. és az. 
1922. évi december hó 31. napja között 
született! 08—60 éves) katona viselt 
polgári személyeket, (akik katonák, 
csendőrök voltak) és az 1892. évi janu­
ár hó 1. és az 1919. évi december hó 
31. napja között született! (21—48 éves 
nemkatona viselt férfiakat,

A számlálást házrol-házva és lakás- 
rót-lakásra (illetőleg üzemrőt-üzemre 
és üzletről-üzietré) menve az erre a 
célra kinevezett számlálóbiztosok hajt­
ják végre, akik ebben a működésük­
be ti mint közhivatalnokot; járnak el.

A népszámláláshoz és az azzal kap­
csolatos összeírásokhoz zfikséges ada­
tokat mindenki köteles megadni, A 
megadott adatokat lehetőleg eredeti 
okmányokkal (születési anyakönyvi ki­
vonat. iskolai bizonyítvány. Oklevél, 
cselédkönyv, szürke színű magyar ka­
tonai igazolvány! lap, polgári személyi 
lap, lie- vagy I; ijolentőla p-./.el v ény, 
egyéb polgári és katonai okmányok, 
igazolványok és iratok, szakképzett­
ségi, tanult mesterség! képesítési, al­

kalmazási okirat, munxákönyv; segéd­
levél, ipari jogosítvány, ipari vagy bá­
nyászati szkaiskolai végbizonyítvány1) 
kell igazolni, A számlálóbiztos az ok­
mányokkal igazolható adatokat az ok­
mányok alapján ellenőrzi. Ezeket, az 
okmányokat, mindenki köteles kéznél 
tartani és a számlálóbiztos felszólítá­
sára felmutatni.

Aki tudva hamis vagy valótlan ada­
tokat vall be, vagy a. beszolgáltatandó 
adatot vagy az adatszolgáltatás érde­
kében kívánt felvilágosítást ismételt 
felszólítás ellenére a kitűzött határ­
időre igazolatlanul be nem szolgáltat­
ja. illetőleg meg nem adja, vagy az 
adatok beszolgáltatását megtagadja, — 
amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik 
kihágást követ el és a büntető igazság­
szolgáltatás egyes kérdéseinek szabá­
lyozásáról szóló 1928: X törvénycikk 
rendelkezései értelmében pénzbünte­
téssel büntetendő.

A népszámlálás és az azzal kapcso­
latos összeírások céljára szolgáló 

'nyomtatványokban foglalt egyéni ter­
mészetű adatokat nem szabad az adók 
kivetésénél alapul venni.

1941. évi február hó.
POLGÁRMESTER.

perc

perc

Kolozsvár
Budapest76

85 perc Marosvásárhely
repülőgépjei.

Ä Matsyar 
LégifoEgaimi r. f.

járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás Rákóczi ut Ili. sz. 

Telelőn; 11-17

K A D 1 O
CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR fi.

Budapest t.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közleménye Étrend Hang­

lemezek.
10.00 Hírek
10.20 .,Első szerelem.' Bartóky József 

elbeszéléseiből. Felolvasás.
10.45 A nagybányai Pénzverő-utcában, 

irta Incze Gábor dr. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálát
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.10 A József nádor 2. h ,nvéd gyalog­

ezred zenekara, vez. Seregi Artúr.
Közben.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és viz állás­

jelentés.
13.30 Lendvai Jóska cigányzenekara
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
15.20 Szórakoztató hanglemezek.
16.15 Ruszin hallgatóinknak. „A fiatal 

ruszin költők új almanachja.
16.45 Időjelzés, időjárásjeientás, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Hanglemezek. Jazz - zongoraszá­

mok.
17.30 „Szántóföldi . növények kártevői.“ 

Rádiótanfolyam l. rósz.
18.00 Ilanglémózek. Magyar nóták és 

csárdások.
18.30 „A magyar baromfi útja a külföl­

di fogyasztóig.“ Közvetítés a 
,,Hangya“ kecskeméti baromfi-, 
tojás- és gyümölcsexport-telepé­
ről.

19.00 Hírek magyar, német és román 
nyelven.

19.25 Az Operaház előadásának ismer, 
tetőse.

19.30 \z Operaház előadó-iának kfizv»- 
títése. 1. Csodálatos mandarin. 
Táncdráma egy ... ; Zenéjét 
szerzetté Bartók Béla.

Az első játék előtt kb.
20.05 ..Szép magyar novella,“ Kosztolá­

nyi Dezső: „Omletté, a Woburn.” 
Felolvasás.

A második dalmű után kb.
21.35 Hírek, időjárásjelentés.
Az első előadás után kb.
22.35 A Rádió Szalonzenekara,
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia 

és eszperantó nyelven.
Utána kb.
23.30 Közvetítés a Valéria-kávéházból. 

Oláh K. cigányzenekara muzsi­
kál.

24.09 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, FG-SÍRJAK b.
Budapest II,

16.15-tő 116.45-ig Tánclemezek.
18.08 Angol nyelvoktatás. J. W. Thomp­

son előadása,
18.30 Rendőrzenekar. Vezényel Szőllőssy 

Ferenc.
19.30 „Mi minden történt ötvon évvel 

ezelőtt.“ Elmondja a régi idők 
krónikása.

20.00 Hírek.
20.10 Hanglemezek. I. rész Ballcttzene.
21.10 „A fácán ünnepe.1 (A reneszánsz 

ünnepségei.) Irta Haraszti Emil. 
dr egy. m. tanár. Felolvasás.

21.35 Időjárásjelerités.
21.40 Közvetítés a Flórian kávéházból. 

Gáspár Lajos cigányzenekara mu­
zsikál.

22 órától 23 óráig a Rádió Szalonzene­
kara.

i 1
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st MAGYAR LAPOK

SZÍNHÁZ
„A kolozsvári Nemzeti Színház 
a magyar szellemiségnek egyik 
legerősebb vára volt a múltban 

és az lesz a jövőben is
Az ünnepélyes megnyitás ősszel, a Kolozsváron
rendezendő müvés zheteh keretében fog meg­
történni. — Hómon Bálint vallás- és hozohtatas- 

ügyi miniszter nyilatkozata
Budapestről jelentik: (MTI) Az utób­

bi hetekben különböző napilapokban 
egymásnak ellentmondó hitek jelentek 
meg a kolozsvári Nemzeti Színház 
megnyitásáról. A Magyar Távirati 
Iroda munkatársa a hírek megbízha­
tóságáról kérdést intézett Iíóman 
Bálint vallás és közoktatásügyi mi­
niszterhez, aki a következőkben vála­
szolt:

— A kolozsvári Nemzeti Színház 
szervezéséről a leendő igazgatójának 
és művészeinek személyéről és megnyi­
tásáról forgalomba hozott hírek cá­
folatra sem érdemesek. A kolozsvári 
Nemzeti Színház Erdély magyarságá­
nak és általában a magyar szellemi­
ségnek egyik legerősebb vára volt a 
múltban és lesz a jövőben is. A ma­
gyar színművészet és a színházi kultú­
ra fejlesztése terén betöltött másfél­
százados szerepe kötelezi a kormányt, 
hogy nagy múltjához mindenben mél­
tó jövendőjét megalapozza. Ezért csz- 
szel elrendeltem a színházépület belső 
helyiségeinek tatarozását és helyre­
állítását. Ez a munkálat még a kato­
nai igazgatás idejében kezdődött és 
most. gyors ütemben Kos Károly veze­
tésével folyik. Legkorábban március 
végére juthat befejezésre. Ezért úgy 
határoztam, hogy ebben a színházi év­
ben báró Kemény János -zintársulata 
játszik tovább. A társulat a következő 
hónapokban a szükséghez kéj est álla­
mi támogatásban részesül. A Nemzeti 
Színház megnyitására ősszel kerti! sor. 
Intézkedni fogok azonban arról is, 
hogy ebben a társulatban a hatályban 
levő törvényeink korlátain beiül mind­
azok az erdélyi színművészek is sze­
rephez juthassanak, akik a kolozsvári 
színházban a elnyomatás ideje alatt 
érdemes kulturális munkát végeztek 
és képességeik megfelelnek. Ha egye­
sek kimaradnak a társulatból, remé­
lem. más társulatok keretében ezek is 
el fognak helyezkedni. fin magam 
mindenesetre támogatni fogom őket. 
Az ünnepélyes megnyitás ősszel a Ko­
lozsváron rendezendő min észhetek ke­
retéből fog megtörténni Ebben a ke­
retben kerül sor az Operaház és a 
Nemzeti Színház, valamint a Filhar­
monikus Társulat és a >‘odik Kép­
zőművészet: Kiállítás erő. i bemutat­
kozására. A Nemzeti Színház és a 
Színkör igazgatóságának íegszerve- 

zósével és működésének icgindilásá- 
val kapcsolatban felmerült teendők 
irányítására miniszteri biztosul dr vi­
téz Ilaász Aladár miniszteri osztály­
főnököt küldtem ki, akit báró Kemény 
János támogat. Vz n jelentése és ja­
vaslatai alapján fogok minden kérdés­
ben dönteni. Az uj igazgatói szerződé­
sekre az erdélyi részek állami költ­
ségvetésének megállapítása után kerül 
sor. Remélhető, hogy még március ele­
jén sikerülni fog tárgyalni báró K 
ménv Jánossal és a, kolozsvári magyar 
sziapártoló egyesület vezetőségével 
hogy a jövőben is támogassák a szín­
házon keresztül a magyar művelődést.

A kolozsvári Nemzeti Színház i kul­
tuszminiszternek alárendelt önálló in­
tézmény. Természetszerűen felújítja 
azokat a régebbi kapcsolatokat, ame­
lyek a múltban a budapesti állami 
színházakhoz fűzték. A kolozsvári és 
erdélyi magyarok megtudhatják ezek­
ből az intézkedésekből, hogy ezeknek 
célja, hogy az uj társulat mindenben 
méltó utóda legyen a régebbi színtár­
sulatoknak, amelyeknek ragjai közül, 
olyan sokan emelkedtek a legnagyobb 
magyar művészek sorába. Reméli 
bogy ezt a törekvését maga a város és 
az erdélyi magyarság teljes lelkesedés­
sel fogja támogatni anyagi és erkölcsi 
erővel.

A színházi iroda közleményei:

Csurka Péter: Kisiklás
Bemutató előadás pénteken este
Csurka Péternek, a, Nagyváradról 

elszármazott kiváló .rónak legújabb 
színművét, a Kisiklást mutatja bo a 
színház együttese Nagyváradon A ki­
siklás a Szigligeti Színház második 
eredeti bemutatója, amely a szerző és 
a fővárosi sajtó képviselőjének vala­
mint számos színigazgató és színpadi 
kiadó jelenlétében kerül díszelőadás­
ban siznre pénteken este. Csurka Pé­
ter nemcsak kitűnő író, hanem több 
kiváló színdarab szerzője is. amit a 
legjobban bizonyít az, hogy a Kisiklás 
cimü színművet már Budapesten is el­
fogadták és pár nap múlva ott is be­
mutatásra kerül. A színház együttese 
különös gonddal készül a bemutatóra 
és a szerző irányítása, mellett állan­
dóan folynak a próbák a színpadon, 
valamint lázas munka folyik a szín­
ház festőtermében is, ahol az újdon­
ságra szcbbnél-szebb díszletek készül­
nek Rácz Árpád díszlettervező és fes­
tő felügyelete alatt.

A nagyváradi előadásnak külön ér­
dekessége, hogy a Kisiklás c. újdon­
ságban fog bemutatkozni a város kö­
zönségének Majtátb Mária, a színház 
újonnan szerződtetett drámai hősnő­
je, valamint. Sármássv Miklós, n bu­
dapesti Belvárosi Színház rendezője 

drámai színésze. aki a darabol
es az 

a tár-
sikerre

bérli 1-

és
rendezi is szakavatott kézzel 
egyik férfi főszerepet. íátsza

A kisiklás többi főszerepeit 
sulat legkiválóbb erői fogják 
vinni.

A kisiklás pénteken este A. 
ben, szombaton este bérletszünetben, 
vasárnap délután 4 és este, valamint 
hétfőn este R. bérletben lesz a szín­
ház műsorán, mindenkor rendes hely- 
árakkal.

zsébet, Majláth Máriával a címszerep­
ben. Mindkét előadásra minden föld­
szinti jegy 80 fillér, minden emeleti 
jegy 50 fillér, páholy 5 személyre 4

P _g a bécsi gyors — szombaton dél 

után 4 órakor a bemutató előadás pa­
rádés szereposztásában az uj délutáni 
filléres helyárakkal.
_ színházi uj helyárax, a

színház igazgatósága értesíti a n. é. 
közönséget, hogy február hó 7 töl, pén 
tektöl változásokat eszközöl úgy a
földszinti helyek beosztásánál, mint a
hclyáraknál. Zsöllye I—V. sorig, kör­
szék VI—XII. sorig, támlásszék XIII 
XVI. sorig. Rendes helyarak: 5 szemé­
lyes páholy 11 pengő, zsöllye 2.60, kor­
szék 1,70, támlásszék 1.30. erkély I- 
XI, sor 1, zártszék 80, állóhely 50 fii 
lér. Délutáni filléres helyárak: 5 sze­
mélyes páholy 5 pengő, zsöllye 120. 
körszék 1, támlásszék 70. erkély I.. H- 
sor 60, zártszék 50, állóhely 30 fillér.

Heti műsor:
Szerda este háromnegyed » ‘órakor a 

budapesti m. kir. Operaház és Városi 
Színház tagjainak vomtoujittéka. ,^zin- 
rekerül: ScviUai borbély, 3 felvonásos 
vigopera. Közreműködnek. Szabó Ilon, 
ka” Rácz Tilda, dr Oalnoky Viktor,

X évf-. 29 sz Szerda, 1941 febr 5.

Csóka Béla, Szőts D. Páter, tir Sándot 
István. Rendező Szőts D. Péter. Vezé. 
nyel Szathmáry Endre. Kiegészített ze. 
nekarral. Nagy kórussal. — Fetomelt
helyárakkal.

Csütörtök délután 4 órakor: Ham­
burgi menyasszony. Filléres helyárak. 
kai.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra. 
kor: Erzsébet Filléres helyárakkal. 
Majláth Máriával a címszerepben 

Pénteken a Szigligeti Színház eredeti 
bemutatója. Szinrekerül: Csurka Péter 
3 felvonásos színműve: a Kisiklás. — 
Majláth Mária és Sármássy Miklós, a 
színház újonnan szerződtetett tagjai­
nak felléptével. A. bérletben.

Szombat délután 4 órakor: Bécsi 
gyors — filléres délutáni helyárakkal.

Szombat este háromnegyed 8 órakor: 
Kisiklás.

Vasárnap délután 4 órakor: Kisiklás, 
Vasárnap este háromnegyed 8 órai­

kor: Kisiklás — B. bérletben
— Jegyek a fenti előadásokra már 

válthatók a színház jobboldali élővé, 
teli pénztáránál.

A mozgóképszínházak műsora:
Apolló: Hazajáró lélek.
Belvárosi: Egy visszanyert élet 
Korona: Juares.

a nn A nvunVáltmn rssrsff Két szobás magánház, adómentes,

ÄPB0B1BDET8SEK M w
Szavanként 10 fillér» állási keresőknek 

25(,/c kedvezmény

lakás

Csütörtökön filléres nap. C olor 
tökön két, filléres előállást tart a. szín 
ház együttese, délután i órai kezdet 
tel Kulinyi -Vince nagyoperettje. a 
Hamburgi menyasszony lesz műsoron 
míg este háromnegyed 8 órakor Húsz 
ka Jenő gyönyörű dalját.éka az Er

Utcai bútorozott szoba szón na 1 ki­
adó. Sál Ferenc u. 29. fi2

Kiadó 1 szobás, fürdőszobás módón 
komplett lakás,, március 1-re. Cim: 
Mikszáth Kálmán u. 22. :valt S/éles 
utca). __________

Szőlő és gyümölcstermelők, kik mér­
sékelt és teljes egyed árusági árkülön­
bözet mellett pálinkát akarnak főzni, 
jelentkezzenek február 12-ig Oláh Fe­
renc bor és gyümölcsszeszfőzde vál­
lalkozónál, Alsó Körösoldal 58. 7IC

Hó és sás-cipőt
gyárilaq javítunk

„ELASTÍCA“
gumiiizem

Szent ja nos utca 32. szám.
Jobb fiatalember teljes ellátást kap­

hat. utcai bútorozott =zoba. fürdőszo­
ba használattal kiadó. Szaesvay u. 20, 
emelet 3. 710

Budapestre teherautójáratot indítok. 
Műgyűjtés irodámban Kossuth u. 16. 
szám alatt. Telefon 13 33. Bihari 
Szabó szállító. 719

Száz hl. asztali óbor eladó.
Rom. kath. püspökség pincészete

Maradék cipők olcsó árban Military 
üzemében, Kossuth u. 9. délután 3 (i, 
az emeleten. 714

Szmoking csaknem uj. vékony alak­
ra eladó. Körös utca 12. 709

Szép fekete ebédlő oltson elad >. - 
Wesselényi u. G. sz. (v. Pereces). 720

Egy kompiét, hál egy nappali szo­
ba és egv szaloiigai'iiilnra eladó. Ko­
váé.-. Istvánná. Wesselényi Miklós u. 
18. szám. 718

Pénzszekrényt, jó állapotban veszünk. 
Telefon 26—77.   715

ELADÓ magánház, három szobás, 
hallos összkomfortos, parkírozott ud­
varral Pál-utca 14- (Bunyitay-liget- 
ben.) _________________ 673.

Eladó: Szaniszló utcában két utcara 
nyíló telken épült kertes családi ház, 
áll: 5 szoba, fürdőszoba, konyha, kam­
ra. előszoba és üvegezett, folyosóból. 
Kizáérólag csak komoly vevőkkel tár. 
gyalok. Értekezni lehet: Szaniszló u. 
67. sz. (régi 61. sz.) Háztulajdonosnál. 
Ügynökök kizárva. 691

Eladó kis magánház, Püspöki utón. 
Értekezni Szent János utca mellékút, 
cája. Imre utca 4. Horváth. 661

Eladó sürgősen Váradszőllősön, a 
várad velencei állomás villamos meg­
állóiéi 10 percnyire három szobás, hal­
los, összkomfortos magánház. Varad, 
szöllős, Gömbös u. 8.______________721

Haláleset miatt a szalárdj fürdő el­
adó. Fcsediné, Nagyvárad. Teleki utcí 
52. szám.    689

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában,

ÁUést kém
Gazdasszonynak, vagy mindenes­

nek ajánlkozom, vidékre is, Beőthi 
Pálné, Óvoda u. 19. ™

Aüást M?et

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA RT

Fő- «*6 fólelrsszeikesztő:
nr Paál Árpád

Háztartása vezetésére keres 180--200
pengő nyugdíjjal rendelkező űrinél, 
állami nyugalmazott igazgató tanít). 
Ajánlatot a kiadóhivatal továbbit. 711

Keresztény kiszolgáló leány, ki 
könyv és papirüzletben már alkalmaz­
va volt, azonnalra felvétetik. Ajánla­
tokat. a lap kiadhóivalalába. ’22

15 16 éves ügyes rikkancsfiut felve-
-zvk. Ambó újságárus. Szent János u. 
bódé. 699

Felelfi« kiadói
Dr Scbeítler Ferenc

• Szent László-nyomda Ki 
igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
köriorgóoépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. tzáun.
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